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Schnelliibung 0

1. (Jc¥%) Seien z,y reelle Zahlen und n eine ganze Zahl. Vereinfache die folgenden
Ausdriicke soweit wie moglich:

a)
2In(x) + %(ln(a: +y) + In(z — y))

Losung: Wir rechnen

21n(z) + %(m +9)+In(z —y)) = n(@>/(z + y)(z — p))
= In(2?y/2% — ).
b) .
(n+1)In(z) — 3 In(2%")

Losung: Wir rechnen

(n+1)ln($)—;l (2°") = In(z

c) Fir welche z,y € R und n € Z sind die Ausdriicke in a) und b) definiert?

Losung: In a) muss « positiv und |y| < |z| sein. In b) muss x positiv sein.
Die ganze Zahl n € Z kann beliebig sein.

d) Lose die folgende Gleichung nach z auf:
102 =100
Losung: Es gilt 22 = log;, 100 = 2. Also folgt, dass
T = +V2.

Bitte wenden!



a) Fir welche z € R gilt |z + 3| > 37
Losung: © < —6 oder z > 0.
b) Fiir welche z € R gilt |z — 2| > |z| — 27
Losung: ©z € R
c) Fiir welche z € R gilt ﬁ%&” >2— a7
Losung: —2 < x < %(1 — \/5) oder %(1 + \/5) < z.
d) Zeichne die Menge {(z,y) e R| 1 < |z] + |y| < 2}.

Losung: Gebiet zwischen zwei auf der Spitze stehenden, im Ursprung zen-
trierten Quadraten mit Seitenlédngen V2 und 2v/2.

3. (%) Vereinfache die folgenden Terme fiir n € Z mithilfe der Potenzgesetze soweit
wie moglich

a) 90-3"2— 3"

Losung:

90-3"2-3"=10-32-3"2-3"=10-3"—3"=9.3" = 3"+2

3q—1)2n—1
b) g1—3a;2”+1

Losung:

(30— 1)1 (—1)2-1(1 - 3a)2! |

(1 — 3a)2n+1 (1 — 3a)2n+1 o (1 — 3a)?

5 2_ _
C)a:+1 2x 2+2x

wn+2 xn xn72

Loésung:

x4+ 1 2$2—2+2—$ w5+1—2x4+2x2+2$4—x5_1—|—2:v2

ZL‘"+2 B xrn $n—2 - :L‘n+2 :L‘n+2



